

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegeci-utca 1. szám.  
Telefonszám 162.  
Megjelenik  
hétfő kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK  
Helyben:  
Félévre 10 korona.  
Egy hóra 1 korona 80 fill.  
Vidéken:  
Félévre 14 korona.  
Egy hóra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PAL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

## Az új magyar hadikölcsön

A h. polgármester felhívása.

Polgártársaim!

Végéhez közeledik a titáni küzdelem, lábunk előtt hever ugyszólván letiporva a gögös, elbizakodott ellenség. A nemzeti határokat, az ősi magyar földet védő hadaink messze határainkon túl kergetik a megvert ellenséget. A félelmetes orosz hadsereg ereje egészen megbénult, hitzegő volt szövetségünk leverve, legyőzve, megmaradt töredékeivel fejvesztetten menekül a velencei sikon vissza országába belsőjébe, feladva nemcsak a fölünk véres áldozatokkal elvett területeket, de szerencsétlen országának legfényesebb, leggazdagabb városait és félelmetes páncél erőit is. S amíg a világtörténelemben eddig soha nem látott heves, borzalmas ütközeteket és rohamokat győzedelmesen megvívó hadaink, köztük a mi véreink, a doberdói, tolméini, isonzo-i hősök, a páratlan elszántsággal harcoló 5-ös honvédek és 46-os bakák diadalt diadalra halmozva verik a betörő és hitzegő ellent, mi sem maradhatunk el a haza megvédésétől és ha már vérrrel nem aldozhatunk, vagyonunkkal, pénzünkkel segítsük végső diadalra diésőséges hadseregünket.

Polgártársaim!

Lehet-e, szabad-e áldozatnak nevezni azt a vagyont, amit a nemzetnek adunk, azt a pénzt, amelyet csak kölcsönként adunk a magyar államnak, amely után biztos, el nem vehető kamatokat ad a minden hitelezőnél jobb és biztosabb magyar állam.

Im már hat ízben mutatta meg a nemzeti áldozatkészség, hogy bizik a hadsereg biztos győzelmében, hat ízben tektette pénzét a magyar nemzeti hadikölcsönbe. Most a magyar állam ismét fiaihoz fordul. Itt a VII-ik magyar nemzeti hadikölcsönjegyzés ideje. Itt az idő, talán utóljára, hogy megmutassa a magyar haza minden fia, gazdag és szegény, mindenki, aki csak teheti, hogy vagyoni erejével pénzének dusan gyümölcsöző befektetésével elősegítse a nagy győzedelmes célt, a régi boldog idöket visszavarázsoló, mindnyájunk által szívünk mélyéből óhajtott diésőséges békét.

Derül már a messzi keletről, délről és nyugatról a béke hajnala, csak most az utolsó idökben tartson ki tovább is minden magyar polgár egyformán.

Nem szükséges fejtegetnem és

ajánlanom a magyar hadikölcsön előnyeit és jövedelmezőségét. Csak apellálok minden makói polgárnak eddig is tanusított buzgalmára, amellyel az előbbi hadikölcsönjegyzések óriási sikerét előmozdítani törekedett. És elvárom, hogy a siker érdekében kifejtett törekvésemet szeretett polgártársaim támogatni fogják és részt vesznek a hadikölcsön jegyzésben a város-házán, ahol minden felvilágosítást megkapnak és ahol a jegyzést a legmegfelelőbbben fogják lebonyolítani.

A jegyzéseket már holnaptól kezdve elfogadjuk és tájékozásl közlöm azt is, hogy ezuntal 6 százalékkal, továbbá 5 és félszázalékkal kamatozó adómentes járadék-kölcsön kötvényeket boesátnak nyilvános aláírásra, még pedig november hó 15-től december hó 14-ig.

Polgártársaim!

Hiszem, hogy felhívásom nem lesz a pusztában elhangzó hiabavaló szó, remélem, hogy híven az eddigi, az előbbi lelkesedéshez, ismét megfogjátok mutatni, hogy méltók vagytok a magyar névre és megvagyok győződve arról, hogy ennek a tözsgyökeres, szintiszta, ősi magyar városnak mindenrendű és rangu polgara vállvetve törekszik arra, hogy pénzének befektetésével az előbbieknél is nagyobb eredményhez juttassa a VII-ik magyar nemzeti hadikölcsönt.

Ebben a bizodalmas reménységben szívem egész melegével üdvözöllek benneteket.

Makó, 1917. évi november hó 14-ik napján.

Hazafias tisztelettel:

Dr. Petrovics György,  
h. polgármester.

## Csanádmegye közigazgatási bi- zottságának ülése

Rövid ideig tartó ülése volt ma Csanádmegye közigazgatási bizottságának, melyet Hercay István alispán, utvari tanácsos délelött 11 órakor nyitott meg. A bizottság tudomásul vette az alispánnak mult hóról szóló jelentését, melyet tegnapi száunkban közöltünk, továbbá a pénzügyigazgatási, ügyészi jelentéseket.

Náray Tamás bizottsági tag melegen üdvözölte Csanádmegye tisztviselőit, akiket a királyi kegy a polgári érdemkeresztel legutóbb tüntetett ki kiváló, háborus polgári szolgálataik elismerésének jeléül.

## Előnyomulásunk a Hétköztség fensikján.

Tűztevékenység az alsó Piavenél.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, november 14.

Olasz haretér:

Csapatunk tegnap bevonultak Feltrebe. A Sugana völgy két oldalán Scheebenstül gróf tábornoszernagy hadserege hatalmasan kiépítette az utóbbi napokban elért sikereket. Hadosztályai elérték Primolanot és miután még tegnap előtt a Monte Longarat nagy hóbán rohammal elfoglalták, több védelmi művet Asiagotól keletre és bevették a Monte Lisseren fekvő páncélerődöt.

Az Olaszország ellen harcoló szövetséges haderők immár az Adriától egész a Pasubioig mindenütt ellenséges földön állanak. A Ledro-tónál rohamosportjaink kivetették az ellenséget két támaszpontjából, amely alkalomból foglyok és géppuskák maradtak kezünkön.

Keleten és Balkánon nincs fontos esemény.

A vezérkar főnöke.

## A német vezérkar jelentése.

(Nagyfőhadiszállás jelenti.)

Nyugati hadszíntér:

Rapprecht trónörökös hadosportja: Nagyobb harc esemény nem volt. Flandriában csak este éledt fel újra s tűzérési tűz. Dixmüdennél és Paschandaletől északra jelentékeny hevességet értek el.

A Keleti haretéren és Macedon arevonalon nem volt nagyobb harc esemény.

Olasz harevonat:

A Hétköztség fensikján csapatunk rohammal elfoglaltak hótól eltemetett olasz magaslati állásokat Asiagotól keletre és bevették a Monte Lisseren fekvő páncélerődöt. Primano és Folre a miénk. Az alsó Piave mentén tűzérési tűz.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Leninék forradalma győzött.

Az orosz polgárháboru újabb fordulatot hozott: míg előbb azoknak a híreknek kellett hitelt adnunk, melyek arról szóltak, hogy Kerenszki csapatai Pétervár alatt legyőzték a bolsevikieket, tegnap éjjel az angol admiraltáshoz érkezett jelentés arról számol be, hogy a bolsevikiek Carszkoje Szelonál levették Kornilov és Kerenszki csapatait.

Hogy a forradalmi átalakulás ezzel teljes nyugvópontra jutott volna, csaknem hihetetlen s bármennyire is a diadal felé vezet ez a győzelem a bolsevikiek uralmát, nem lehet tudni, hogy ez az uralom hány ellenforradalmat talál még magával szemben és hogyan tud megbirkózni. A Leninék forradalma most győzött, azért mégis türelemmel kell várunk a fejleményeket, melyek ezuntal annál fontosabbak és döntőb-

bek, mivel nemcsak Oroszország sorsába hoznak új változást, hanem a legnagyobb valószínűség szerint a háboru és béke sorsát is a megoldáshoz segítik.

Rotterdam, november 13.

A Daily Telegraph a következő táviratot kapta pétervári tudósítójától:

A pétervári helyzet ma így áll: Az ideiglenes kormánynak nincs elég katonai ereje, hogy megvédje pozícióját és a bolsevikieknek nincs elég katonai erejük, hogy uralmukat kiterjeszköljék. Ezért mind a két pártnak meg kell várnia az erősítéseket. Az ideiglenes kormány hívei megszállották a Krasnojoeszelo-Kolpino-vonalat, amelyet ismeretlen számú kozákesapat véd Krasnojoeszelo tábornok vezetésével. A bolsevikiek arra számítanak, hogy Revai és

Narva helyőrségének egy része segítségükre jön. Egyelőre semmi bizonyosat sem lehet tudni.

Ugyanez a tudósító egy korábbi táviratában azt jelentette, hogy a bolsevikiek sem urai már a helyzetnek, mert a legtöbb katona egyáltalán nem akar harcolni sem Kerenszki ellen, sem a német császár csapatai ellen. Csak a tengerészek készek harcolni az ideiglenes kormány ellen.

### Kerenszki titkos szerződése.

Stockholm, november 11.

Az új orosz kormány vasárnap közzétette, hogy a Téli Palotában három, a háború folytatására vonatkozó szerződést találtak, amelyeket Kerenszki titokban kötött a szövetségesekkel. A cári kormány titkos szerződéseivel egyidejűleg közzé fogják tenni azokat a kötelezettségeket is, amelyeket Kerenszki az említett szerződésekkel vállalt.

### A berni olasz követ a német követnél.

Berni jelentések szerint nagy feltűnést kelt, hogy az ottani olasz követ a legutóbbi napon tizenkétszer jelent meg a német követségen. Ezzel a hírrel egy időben nyilvánosságra került, hogy az itteni svájci követet a birodalmi kancellár kihallgatáson fogadta. A svájci olasz követség kurírja a határozat ellenére áthaladt Chiasson. Több lap jelenti ma reggel, hogy a berni olasz követet táviratilag Rómába hívták.

### Két millió olasz menekülése.

#### Vérfürdő a tiszték közt.

Luganoból jelentik: Az eddig megszállt olasz területekről elmenekült olasz lakosság száma csaknem két millió. Tremonában a menekülők megszállták a vasúti állomást és katonai segítséggel vérfürdőt rendeztek a tiszték között, azután felgyújtották a várost.

### Czernin gróf Budapesten.

A külügyminiszter ma ismét több vezető politikust látogatott meg. Délben Windischgraetz Lajos herceg déjeuner-t adott Czernin gróf tiszteletére, délután öt órakor pedig gróf Szécheny Miklós látta vendégül teára Andrássy-uti palotájában. Mindkét alkalomra számos politikus kapott meghívót.

A Dunapalota-szálló előtt ma reggel kilenc órakor megjelentek azok az autók, amelyeket a

honvédelmi minisztérium becsátott Czernin gróf és családjának rendelkezésére. A külügyminiszter tíz óra tájban kelt fel, családi körben megreggelizett, majd átnézte postáját és a budapesti reggeli lapokat. A mai napon Windischgraetz Lajos hercegnél dejeuner volt, délután pedig a külügyminiszter családjával együtt Szécsen Miklós gróf teáján vett részt. Délután négy és öt óra között Apponyi Albert gróf kultuszminisztert látogatta meg. A nap folyamán számos politikus kereste a külügyminiszterrel való érintkezést, de a rövid időre való tekintettel Czernin gróf csak a vezető politikusokkal tanácskozhatott. Elutazására nézve az az újabb intézkedés történt, hogy nem ma este, hanem holnap reggel 7 órakor tér vissza Bécsbe.

### A Károlyi-párt és a belügyminiszter

A Károlyi-párt tegnapi bizalmas megbeszélésén — mint megírtuk — azt a határozatot hozták, hogy a miniszterelnöktől magyarázatot fognak kérni a makói választás eseményeiről. Gróf Károlyi Mihály és Lachne Hugó felkeresték Wekerlét, hogy pártjuk megbízásának elég legyenek. Károlyi kifejtette, hogy Ugron Eckhardthoz intézett levelében mintegy bizalmatlanságát fejezi ki Justh Jánossal szemben. A Károlyi-párt ezért elégtételt kér Justh számára Ugron Gábor belügyminisztertől. Wekerle Sándor miniszterelnök kijelentette, hogy gondja lesz arra, hogy a belügyminiszter tisztázza a kérdést és elégtételt szolgáltatson a főispánnak. A miniszterelnök és Károlyi az elégtétel formáját is megbeszélték.

### Államosítják a rendőrséget

Készen a törvényjavaslat. Makó a szegedi rendőrkerületben.

Nagyjelentőségű közigazgatási reform életbeléptetéséről kaptunk hírt megbízható helyről. A kormány rövid idő múlva beterjeszti a rendőrség államosításáról szóló törvényjavaslatot.

A tervbe vett és a törvényerőre emelendő intézmény régóta vajdó fontos kérdés elintézését jelenti. A rendszert országos és egységes szervezése a közérdek használatlan követelménye. Ha a legjobban szervezett, a legkiválóbb vezető alatt működő és a legügyesebb tisztekből és legénységből álló vidéki rendőrséget vesszük is ideális átlagul, az a minta rendőrség sem képes megfelelni a jogos követelményeknek éppen — vidéki mivoltánál fogva. A legnagyobb vidéki városban is szűkek a keretek és a függetlennek szánt rendőrségre nagyon is ráfekszenek a vidék helyi nagy-

sági és a lokális érdekek ezer hínárszála.

A rendőrség államosítása már régi terve az egymást követő kormányoknak. Pekáry rendőrtanácsos már jó ideje dolgozott ki ilyen törvényjavaslatot, mely az országot rendőrkerületekre osztja és ezek élére kerületi rendőrfőnököket állít miniszteri tanácsosi rangban. A kerületek a tartozik minden, azon kerületben levő megyei és városi törvényhatóság rendőrsége, felügyelet és rendelkezés szempontjából. A Pekáry-tervezet a kerületi rendőrfőnököseket a táblai székhelyekre szánja.

Makó város rendőrsége ezek szerint a szegedi tábla területén szervezendő rendőrkerülethez tartoznék. Egyébként, mint a javaslat maga mondja, a törvény az országban levő minden rendőrséget államosít. A rendőrségnél most szolgálókat átveszi, az alkalmatlanokat pedig nyugdíjazza. Az áthelyezés joga természetesen megilleti az államot, mert hiszen egy státusba kerül az egész országban levő minden rendőrség.

A címeket, rendfokozatokat, fizetést pontosan meghatározza a javaslat, mely rövid idő múlva a képviselőház elé kerül.

### Lakáshivatal felállítása Makón

Megírtuk már, hogy a lakás és egyéb helyiségek bérletére vonatkozó kivételes intézkedéseket megállapító legújabb miniszteri rendelet a városokban lakáshivatal létesítését rendelte el.

Feladata az élnők előterjesztésére a bérlemények megengedése, a bérösszeg és az albérleti összeg megállapítása és leszállítása, a lakásszükség enyhítésére, a bérletváltozások nyilvántartására, ellenőrzésére és közvetítésére vonatkozó teendők elvégzése.

A lakáshivatal élén egy élnök, egy élnökhelyettes áll, továbbá a lakók részéről 3 és a háztulajdonosok részéről szintén 3 tagja lesz, akiket a városi tanács ma választott meg a következő személyekben:

Élnök: Wizinger K. Gyula dr. ügyvéd, élnökhelyettes: Tamásy András dr. ügyvéd. Tagjai a háztulajdonosok részéről: Berényi József, Tokár Andor és Nagy István cipész, a lakók részéről: Szilvássy Alajos, Lélek István és Borbás János Agyu-utca 17. A lakáshivatal jegyzője: Havváth János.

A lakáshivatal működését a városi házban a birtoknyilvántartói hivatalban legközelebb megkezdi. A hivatalos órákat és napokat, egyéb tudnivalókat és intézkedéseket az élnök hirdetés útján fogja közzétenni.

**70—80 koesi nyers AKÁCFÁ felibe kívágandó, felapriandó és hazahozandó. Értekezhetni özv. dr. Kiss Pálnéval, Hajnal-utca 13. sz. alatt.**

### Az Acsev. személydíj-szabásának emelése.

Érvényes november hó 15-ikétől.

Az általánosan fokozódó drágaságra való tekintettel az Aradi és Csanádi Egyesült Vasutak igazgatósága — a többi magánvasutak igazgatóságával egyöntetien — tisztviselőinek és alkalmazottainak a helyét méltányolva, részükre ugyanolyan drágasági pótlékot szavaz meg, mint amilyent a törvényhozás az állami tisztviselők részére megadott. Ez a nagy összegű rendkívüli kiadás, az anyagárak és ezzel kapcsolatban az üzemi költségek ugrásszerű emelkedésével egyetemben, az összes magánvasutakkal, az Aradi és Csanádi Egyesült Vasutak igazgatóságát is arra kényszerítette, hogy pénzügyi egyensúlyának fentartása végett **kellő** fedezetről gondoskodjék.

Ez okból kifolyólag f. évi november hó 15-ével az Aradi és Csanádi Egyesült Vasutak — mint azt a többi magánvasutak is teszik — személydíj-szabásukat a magyar királyi államvasutak személydíj-szabását megközelítő mértékben szintén emelték.

Az igazgatóság a díj-szabás emelésnél a magyar királyi államvasutak személydíj-szabását nem tette teljesen magáévá, hanem menetdíjak tekintetében jóval alatta marad. Hogy e szempontok figyelembe vehetők legyenek, az Acsev. díj-szabását nem emelte százalékszerűen, hanem teljesen új díj-szabást dolgozott ki.

Az új menetdíjak Makó és a szomszédos viszonylatokban az új személydíj-szabás szerint a következők:

Makó és Szeged között I. osztályban 5 korona 30 fill., II. osztályban 3 kor. 30 fill., III. osztályban 2 korona fizetendő.

Makó és Arad közti viszonylatban I. osztályra 13 kor. 30 fill., II-ra 8 kor. 20 fillér, a III-ra 5 kor. 10 fillér.

Makó—Mezőhegyes I. osztály 5 kor. 80 fill., II. osztály 3 kor. 60 fill., III. osztály 2 kor. 20 fill.

Makó—Nagylak között I. oszt. 3 kor. 10 fill., II. osztály 1 kor. 90 fill., III. osztályban 1 kor. 20 f.

Makó—Kiszombor I. osztály 80 fillér, II. osztály 50 fillér, III. osztály 30 fillér.

Makó—Apátfalva I. osztály 1 kor. 80 fill., II. osztály 1 kor. 10 fill. és a III. osztályon 70 fillér.

Mint a fenti példákban kitűnik, az Acsev. új személydíj-szabása a III. osztályban a legtöbb helyen 10—20 fillérrel, míg a II. osztályban való utazásnál minden viszonylatban jelentősen emelkedett. Mav. új személydíj-szabásánál.

A menetárak emelésével arányban a hat hónapra és 12 hónapra kiadandó bérletjegyek ára is megdrágul.

A podgyásként szabadon fel-

adott kutyák szállítási díja egy fél III. osztályú menetjegy árának megfelelően van megállapítva.

A podgyászszállítási illeték nem lett felemelve, az továbbra is a régi marad.

## NAPI HIREK

— **A csanádvarmegyei vagyonsérték meghatározó bizottság** mezőgazdasági albizottsága a vármegye-ház üléstermében dr. Káldor Tivadar p. ü. titkár elnöke alatt ülést tartott. Jelen voltak: Návay Tamás, Nagy Gy. József, Nagy I. István, Rosztóczy Ferenc bizottsági tagok, Munkácsi Irén bizottsági jegyző. A bizottság Takácsi Sándor örökösének 253 holdas dombegyházi birtokának értékét holdankint 1200 korona érték alapul vétele mellett 303.600 koronában állapította meg. Ezután a bizottság dr. Glattfelder Gyula megyéspüspök csanádvarmegyei 8734 katasztrális hold területű ingatlanát 9.597.800 azaz kilencmillióöttszázkilencvenhétezernyolcszáz koronára. Az állatállományt 585.480 koronára A gazdasági épületeket 225.000 koronára. A gazdasági felszerelést pedig 120.000 koronára értékelte. A püspöki uradalom vagyonértékének megállapításánál Rosztóczy Ferenc bizottsági rendes tag a szavazástól tartózkodott.

— **A szőlőtörköly ára.** A városi tanács megbizottja folyó évi november hó 10-től kezdődő hatálylyal a betaposott egészséges szőlőtörköly métermázsáját a város szőlőtelepen levő központi szeszfőzdében 20 kor., azaz husz koronáért veszi át és pedig hetenként kétszer, szerdán és pénteken délelőtt 8 órától délután 2 óráig. Aki a törkölyt a telepre kiszállítani nem tudja, annak a tanács igaerőt boesájt rendelkezésére, amennyiben a szőlőtörköly mennyiségét a városi fogyasztási adóhivatalnál bejelenti. Elhatározta továbbá a városi tanács, hogy az általa a központi szeszfőzdében termelt pálinka 50 százalék, azaz ötven százalékát a kormány hatóságilag megálapított áron kiszolgáltatja azoknak, akik a központi szeszfőzdének cefét és törkölyt szállítottak, a beszállított mennyiség arányában.

— **Jager Mari meghalt.** Hódmezővásárhelyről jelentik: Jager Mari, a nagy méregkeverési bűnpör hírhedt hősnője 88 éves korában meghalt. Jager Mari szívós természetét a sok évi börtön sem tudta megviselni, hogy kiszabadult, még esztendőig élt rémtettei színhelyén. Az emberi gonoszságnak népmesei figurája volt, aki még életében mint rémgények hősnője élt a nép képzeletében.

— **A központok ellenőrzéséről** a hivatalos lap vasárnapi számában megjelent rendelet szerint a kormány által erre kijelölt minisztérium felügyelet alá vonhatja s vizsgálat

alá veheti a központok üzletvitelét, ideértve a pénzt és vagyonkezelést is. A felügyelettel megbízott minisztérium a központot kötelező utasításokkal láthatja el. Ha a vizsgálóbizottság szabálytalanságot talál, úgy az ezt elkövető tisztviselőre valamely hadijótékonysági alap javára pénzbüntetést róhat ki.

— **Üdvözlét olaszlúzó makói 46-osoktól.** A táborigazgatóság kedves sorokat hozott ma szerkesztőségünknek. Szabó József Botond-utcai, id. és ifj. Baranyi József Bajza-utcai, Kis Antal fia Tulipán-utcai makói 46-os bakák küldik üdvözlétüket. Azt írják, hogy most már jól érzik magukat, mert kedvük szerint zavarhatják a taljánt.

— **Rendőrségi hírek.** A rendőrségnél talált pénz őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa átveheti. — Elköborolt 1 drb 10 éves veres-fehértarka, törött szarvu tehén, 1 drb sötétpej esillagos paripa ló, 1 drb veres-tarka ökör borjú, és 1 drb 5 éves deres kanca ló, megtaláló a városháza-hoz hajtsa be és a rendőrségnek jelentse. — Elveszett egy több réti pénztárcs, melyben 4 korona körüli pénz, bevásárlási könyv száma és egy arany gyűrűről szóló javítási igazolvány volt. Megtaláló a rendőrséghez hozza be.

## A sertések, szalonna-és zsirkészletek rekvirálása.

### A polgármester hirdménye.

Az országos közlélmzési hivatal 93800. számú rendeletével a 80 kg.-on felüli teljesen kihízott sertések, továbbá a szalonna-és zsirkészletek rekvirálását rendelte el. A rekvirálás kiterjed a vármegye területén eladásra hízalt összes hízott sertésekre a következő kivételekkel:

1. Nem rekvirálható (illetve nem vásárolható) mindaz a sertés, melyet valaki saját házi és gazdasági szükségletére a 18704—1917. számú körrendeletben felállított korlátozások alapján hizalt.

2. Mindaz az eladásra hízalt sertés, melynek hízalására 3658—1917. M. E. számú rendelet 5. és 6. §-a alapján valaki az én, illetve a Földművelésügyi miniszter engedélye alapján hizalt s mely az országos közlélmzési hivatal részére ekként külön is lekötöttet.

3. Mindaz a sertés, mely törvényhatóságok, városok, községek, ipartelepek, beszerzési csoportok birtokában vagy bizományba adva hizaltatnak, s melynek hízalását a 3658—1917. M. E. számú rendelet 7. §-a értelmében a Földművelésügyi miniszter engedélyezte.

A rekvirálás foganatosításával a haditermény részvénytársaság bizatott meg, melynek bizomá-

nyosa Sipos János fogja a vásárlásokat (rekvirálásokat) lebonyolítani.

Az átvételek elsősorban szabadkézből való vásárlás útján történnek s csak ott s amennyiben a szabadkézből való vásárlás eredményre nem vezethet, köteles a hatóság az elmondottak értelmében fellépni.

Az árakat és az átvétel egyéb módozatait a rendelet 4. pontja szabályozza.

A rekvirálásnak, illetve a már hatályos hízalási rendeleteknek következménye, hogy hízott sertés másnak, mint haditerménynek el nem adható.

Közhirre teszem tehát, hogy semmiféle címen jelentkező polgári vagy katonai személynek vásárlási jogosultsága nincs, amennyiben a haditermény részére való vásárlásait igazolni nem tudná.

Ehez képest tehát járlatok, szállítási igazolványok más, mint a haditermény részére ki nem állíthatók, a forgalom szigoruan ellenőriztetik.

## SZINHÁZ

**A lélekrabló.** Egy asszonyi élet drámája 3 felvonásban. A főszerepben: P. Menichelli. A legnépszerűbb filmprimadonna egyik legszebb alakítása ez a mozgókép, amelynek briliáns sujtete pompóz rendezése és fotográfiája páratlan sikerről biztosítja a közönséget. — **A gyáva hős.** Bohózat 3 felvonásban. Berger Nándor a nagy Don Juan végre elérkezettnek látja az időt, hogy rideg aglegényi életét feleserélje a házaselet nyugodtságával. Feleségül veszi Werner gyáros bájos leányát Mausit. A házaselet harmonikus megelégedettségét megzavarja egy fénykép, amelyet Mausit talál férje korábbi életére vonatkozólag és amellyel egy tudakozódó irodához fordul. A férj megsejti a dolgot s arra kéri az információs hivatal, hogy a legszimpatikusabb adatokat boesássa felesége rendelkezésére. Az iroda többek között azt is írja Berger Nándorról, hogy fiatal korában uszóbajnok volt és nem kevesebb, mint 19 emberéletet mentett meg. Az asszony roppant boldog és büszke és örömben az ujságokat és a városi tanácsot is értesíti a nagy esetről, mely utóbbi elhatározza, hogy szobrot emel a hősnök.

### Értesítés.

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt úri közönséget, hogy

### cipész-üzletemet

Szegedi-utca 2. szám alól Desselwffy-tér 10. szám alá (színházzal szemben) áthelyeztem. Készítek mindennemű munkákat, ugymint: orthopéd és francia lukszus magasszárú cipőket, a legfinomabb kivitelben. Mindennemű megrendeléseket gyorsan és pontosan készítek saját kezűleg.

Tisztelettel

Gránási Lajos,  
úri és női orthopéd cipész.

## REGÉNY

### Egy világváros rejtelmzei

Márta még örült, hogy a tolongásban valaki megkönyörült most rajta.

— Kocsijának száma, nagysád?

— Valóban nem tudom.

— Sebj! válaszolt az udvarias ur. Az én kocsim éppen itt van, abban bevárhatja, míg hozzátartozói lejönnek.

Kocsija csakhamar ott termett s Márta némi habozás után beszállott. Anyira meg volt zavarodva, hogy igazán nem is tudta, mit csinál.

A teremben Stewardék magukra maradtak.

Szegény Pétsy Mihály csaknem a föld alá bujt szégyenletében.

Bilkeházy érdemeket akart magának szerezni s hozzájuk sietett.

— Önök itt idegenek! mondta.

Engedjék meg, hogy bemutassam magam, Bilkeházy herceg vagyok. Magam is végtelenül meg vagyok lepelve a történetek által. Önökben ez talán rossz véleményt fog kelteni rólunk magyarokról.

— Valóban, nem a legjobbat! viszonzá Steward őszintén. Az a bizonyos ur igen könnyelműen támadta meg Pétsy urat — pedig ha csak egy kicsit utána járt volna a dolognak, könnyen rájöhetett volna, hogy az ellene emelt vádak mind meg lettek semmisítve.

— Azt én szívesen elhiszem, uram! De ha egyszer valakinek valami baja volt az rajta marad egész életén át! Akárhová megy, mindenütt akadnak olyan emberek, akik szemébe vágják. Az ilyen aztán egyebet se tegyen, mint hordja magával mindenhova a felmentő végzést és örökös elégtétel-keresésben töltsse el egész életét.

(Folyt. köv.)

**Egy-két jó fiu  
nyomdánkban tanulónak felvételük bentkosztolással,  
vagy havi fizetéssel.**

## ELVESZETT

7-én délelőtti órákban a piacon két kis kulcs, láncra fűzve. Becsületes megtaláló szolgáltatassa be kiadóhivatalunkba, ahol illő jutalomban részesül.

Jó házból való fiuk

**lakatos tanoncnak felvételnek.**

Cím a kiadóhivatalban.

Nyomdai géphez **BERAKÓ**

**LÁNYOK** azonnal felvételnek jó fizetéssel, a „Makói Független Ujság” nyomdájában. (Dégi-féle ház).

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csüörtökön, nov. 15-én

Nov. 15-én	<h2>A LÉLEKRABLÓ.</h2> <p>Dráma 4 felvonásban.</p> <h2>GYÁVA HŐS.</h2> <p>Vigjáték.</p> <p><b>Elsőrangú kiegészítő műsor.</b></p>	Nov. 15-én

**KÉT ELŐADÁS,** fél 6 és fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**

## Névjegy-

kartonok és hártypapirokból nagy választék érkezett.

Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

# hivatalos nyomtatványok

tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek



**Kovács és Halász könyvnyomdájában**

Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Dégi István bádogos házában).